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Θεσσαλονίκη, 24 Απριλίου 2026 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Στρατηγική Σύμπραξη ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ, AstraZeneca και ΓΝ Παπαγεωργίου στην 

Κλινική Έρευνα με πρώτη εφαρμογή στις Μικροαγγειοπαθητικές Αναιμίες 

 

Νέο Μοντέλο Συνεργασίας για την προαγωγή της Υγείας και της Έρευνας 

 

Σε μια εκδήλωση-σταθμό που διοργάνωσε το Ινστιτούτο Εφαρμοσμένων Βιοεπιστημών 

του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ), σε 

συνεργασία με την παγκοσμίως πρωτοπόρο φαρμακευτική εταιρεία, AstraZeneca και το 

Γενικό Νοσοκομείο «Παπαγεωργίου», παρουσιάστηκε η στρατηγική τους σύμπραξη στο 

πεδίο της κλινικής έρευνας. Στο επίκεντρο βρίσκεται η αξιοποίηση δεδομένων υγείας, με 

πρώτη εφαρμογή στις μικροαγγειοπαθητικών αναιμιών, ενός σπάνιου και απειλητικού για 

τη ζωή νοσήματος.  

Η συνεργασία αποσκοπεί στη γεφύρωση της επιστημονικής γνώσης με την κλινική πράξη. 

Μέσα από την ασφαλή αξιοποίηση της εκτεταμένης βάσης δεδομένων του Νοσοκομείου 

Παπαγεωργίου, η οποία περιλαμβάνει στοιχεία από 1,41 εκατομμύρια ασθενείς, οι εταίροι 

επιδιώκουν τη βελτίωση της διάγνωσης, της παρακολούθησης και της θεραπευτικής 

αντιμετώπισης σπάνιων παθήσεων. Όπως επισημάνθηκε, η κλινική έρευνα αποτελεί 

βασικό μοχλό ανάπτυξης και συμβάλλει ουσιαστικά στην ενίσχυση της διεθνούς 

παρουσίας και αναγνωρισιμότητας της Ελλάδας στον τομέα της βιοϊατρικής καινοτομίας. 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, διακεκριμένα στελέχη από τον χώρο της διοίκησης 

υγείας, της επιστημονικής κοινότητας και της φαρμακοβιομηχανίας, καθώς και 

εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων φορέων, ανέδειξαν τη σημασία και τις προοπτικές της 

συνεργασίας. 

Η διευθύντρια του ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ, κ.Αναστασία Χατζηδημητρίου, υπογράμμισε ότι η 

μελέτη αυτή είναι η πρώτη στην Ελλάδα που χρησιμοποιεί δεδομένα που έχουν 

μετατραπεί στο πρότυπο που υιοθετήθηκε από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων, μια 

μελέτη που υποστηρίζεται από τη φαρμακοβιομηχανία, σημειώνοντας ότι το Ινστιτούτο 

επενδύει σταθερά στην κλινική έρευνα.  

 

Στον χαιρετισμό του με βιντεοσκοπημένο μήνυμα ο υπουργός Ανάπτυξης, αρμόδιος για 

την Έρευνα και την Καινοτομία, κ.Σταύρος Καλαφάτης, χαρακτήρισε την κλινική 

έρευνα ως πυλώνα ανάπτυξης που ενισχύει τη διεθνή αναγνωρισιμότητα της χώρας, 

τονίζοντας ότι η Θεσσαλονίκη μπορεί να πρωταγωνιστήσει επενδύοντας στη γνώση μέσω 

φορέων όπως το ΙΝΕΒ. Χαρακτήρισε τη σύμπραξη που παρουσιάστηκε στην εκδήλωση 

ως εξαιρετικό παράδειγμα σύνδεσης της θεωρητικής γνώσης με την εφαρμοσμένη ιατρική. 

Ανέφερε δε ότι η κυβέρνηση στηρίζει έμπρακτα τέτοιες πρωτοβουλίες που αναβαθμίζουν 

το σύστημα υγείας και την έρευνα και αποδεικνύουν ότι η χώρα διαθέτει την απαραίτητη 

τεχνογνωσία για την ανάλυση δεδομένων. 

 

Στην ουσιαστική προσφορά του ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ στην κοινωνία εστίασε κατά την 

τοποθέτησή του στην εκδήλωση ο Αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης, κ. Κωνσταντίνος 

Γιουτίκας, ο οποίος εξήρε τη συμβολή του Ινστιτούτου στην προαγωγή της δημόσιας 

υγείας και την αντιμετώπιση της νόσου της ευλογιάς στα αιγοπρόβατα, ενώ επισήμανε ότι 
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το ΙΝΕΒ υπήρξε ο «πυλώνας» που επέτρεψε τον απρόσκοπτο εφοδιασμό της αγοράς με 

εγχώρια αμνοερίφια κατά την περίοδο του Πάσχα, προστατεύοντας παράλληλα το ζωικό 

κεφάλαιο και υποστηρίζοντας έμπρακτα τους κτηνοτρόφους.  

Ο κ. Γιουτίκας χαρακτήρισε το έργο που επιτελείται ως «ουσιαστική δουλειά με 

αποτελέσματα» με άμεσο όφελος στην κοινωνία και θετικό αποτύπωμα στη δημόσια 

υγεία. Διαβεβαίωσε ότι η Περιφέρεια υποστηρίζει με όλες της τις δυνάμεις τον τομέα της 

έρευνας και της καινοτομίας, αναγνωρίζοντας την αξία της δουλειάς των ερευνητών.  

 

Η γενική διευθύντρια του Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης, Μαρία 

Γκέμου, επεσήμανε ότι βασική επιδίωξη του φορέα είναι η παραγωγή έργου με ουσιαστικό 

κοινωνικό αποτύπωμα, με το ΙΝΕΒ να αποτελεί το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα. 

 

Ο Ιατρικός Διευθυντής της AstraZeneca Ελλάδας, κ.Πέτρος Γαλανάκης, επεσήμανε ότι 

η AstraZeneca επενδύει ουσιαστικά στην έρευνα και ανάπτυξη στην Ελλάδα και ανέφερε 

ότι η συστηματική και διαφανής συνεργασία μεταξύ βιομηχανίας, ακαδημαϊκών 

ιδρυμάτων, νοσοκομείων και πολιτείας είναι ο μόνος δρόμος για την παραγωγή δεδομένων 

υψηλής ποιότητας. Η σύμπραξη της AstraZeneca με το ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ και το νοσοκομείο 

Παπαγεωργίου μπορεί να αποτελέσει ένα πρότυπο συνεργασίας καθώς εγκαινιάζει την 

πρώτη στη χώρα  μελέτη με δεδομένα από την καθημερινή κλινική πράξη με υιοθέτηση 

του προτύπου του ευρωπαικού οργανισμού φαρμάκων. 

 

Ο κ. Παντελής Νατσιάβας, Ερευνητής Ψηφιακής Υγείας στο ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ, 

επικέντρωσε την ομιλία του στην αξία των Δεδομένων χαρακτηρίζοντάς τα ως ένα 

αναδυόμενο και κρίσιμο πεδίο για την κλινική έρευνα. Υπογράμμισε ότι για να υπάρξει 

ουσιαστικό αποτέλεσμα απαιτούνται νέα μοντέλα στρατηγικών συνεργειών, ενώ τόνισε 

την ανάγκη να «κλιμακώσουμε» τις προσπάθειες, εντάσσοντας σταδιακά όλο και 

περισσότερα ελληνικά νοσοκομεία σε ερευνητικές πρωτοβουλίες και συμπράξεις. 

 

Ο εκπρόσωπος της Ευρωπαικής Υποδομής Κλινικής Έρευνας στο ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ, κ. 

Θωμάς Χατζηκωνσταντίνου, παρουσίασε τον ρόλο του ελληνικού κόμβου στη 

διασύνδεση κλινικών κέντρων και την εναρμόνιση των μελετών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

Ο διευθυντής του τομέα Σπάνιων Νοσημάτων της AstraZeneca Ελλάδας, κ.Γρηγόρης 

Ντάκουλας, αναφέρθηκε στη στρατηγική συνεργασία της AstraZeneca με το ΕΚΕΤΑ ως 

μια πρωτοβουλία με ουσιαστικό αποτύπωμα για το μέλλον της υγείας στην Ελλάδα, 

τονίζοντας ότι η σύνδεση της κλινικής έρευνας, των δεδομένων πραγματικού κόσμου και 

των σύγχρονων τεχνολογιών μπορεί να επιταχύνει την παραγωγή γνώσης και να συμβάλει 

στη βελτίωση της φροντίδας των ασθενών, ιδιαίτερα στον τομέα των σοβαρών και 

σπάνιων νοσημάτων. 

 

Ο κ. Κωνσταντίνος Εμμανουηλίδης, Γενικός Διευθυντής του Γενικό Νοσοκομείο 

Παπαγεωργίου, ανέδειξε τη διαδρομή του νοσοκομείου προς την καινοτομία, 

επισημαίνοντας ότι αποτελεί από τα λίγα στην Ευρώπη που αξιοποιούν δευτερογενώς 

δεδομένα ασθενών σε μελέτες του Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων. Τόνισε ότι η 

έρευνα έχει ενσωματωθεί στην καθημερινή λειτουργία του νοσοκομείου, ενώ 

υπογράμμισε πως, παρά τις προκλήσεις ενός δημόσιου φορέα, η επίτευξη υψηλών στόχων 

απαιτεί συνεχή προσπάθεια. Χαρακτήρισε, τέλος, τη συνεργασία με την AstraZeneca και 

το ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ ως ουσιαστική, καθώς συμβάλλει στη δημιουργία λύσεων που 

ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες της κλινικής πράξης. 
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Η κ.Μαρία Μπιγάκη, Υπεύθυνη του Τμήματος Προγραμμάτων στο ΓΝ. Παπαγεωργίου, 

παρουσίασε στην εκδήλωση την εντυπωσιακή εξέλιξη του νοσοκομείου στον τομέα της 

έρευνας και της καινοτομίας. Η κ. Μπιγάκη χαρακτήρισε τη συνεργασία αυτή ως σταθμό 

για το νοσοκομείο καθώς η μελέτη για τις μικροαγγειοπαθητικές αναιμίες, στοχεύει στην 

πλήρη ενσωμάτωση της ψηφιακής υγείας στην έρευνα. 

 

Στη διάρκεια της συζήτησης για τις δυνατότητες και τις προοπτικές της κλινικής έρευνας, 

ο Διοικητής της 3ης Υγειονομικής Περιφέρειας (ΥΠΕ), κ.Δημήτρης Τσαλικάκης, 

εστίασε στην ομιλία του στις θεσμικές αλλαγές και στην ανάγκη ουσιαστικής συνεργασίας 

μεταξύ των νοσοκομείων και της ερευνητικής κοινότητας. Αναφέρθηκε, επίσης, στη 

σημασία του νέου νομοσχεδίου, το οποίο, όπως είπε, επιταχύνει τις διαδικασίες. 

Συγκεκριμένα, τόνισε ότι πλέον, ο φάκελος που κατατίθεται για κλινική μελέτη, περνάει 

παράλληλα από τον Ε.Ο.Φ. 

 

Ο κ. Κώστας Σταματόπουλος, Διευθυντής Ερευνών στο ΙΝΕΒ/ΕΚΕΤΑ, προχώρησε σε 

μια σε βάθος ανάλυση της κλινικής έρευνας στην Ελλάδα. Ο κ. Σταματόπουλος ανέφερε 

ότι στο παρελθόν τα νοσοκομεία δε συμμετείχαν στον εθνικό σχεδιασμό για την έρευνα. 

Ενώ, τόνισε πως οι συνεργασίες φαρμακοβιομηχανίας, ερευνητικών κέντρων και 

νοσοκομείων είναι η αυτονόητη δρόμος για την προαγωγή της κλινικής έρευνας στη χώρα. 

Επεσήμανε ότι η κλινική έρευνα χωρίς νοσοκομεία δεν νοείται και τόνισε την ανάγκη για 

εμπιστοσύνη και ασφάλεια στη διαχείριση των δεδομένων των ασθενών. Μάλιστα 

συνόψισε σε τρεις λέξεις την επιτυχία των προσπαθειών, εμπιστοσύνη, διαφάνεια, 

σεβασμός.  

 

Ο κ. Παναγιώτης Πατεινάκης, νεφρολόγος στο Γενικό Νοσοκομείο Παπαγεωργίου 

εξήγησε ότι η αξιοποίηση ψηφιακών δεδομένων επιτρέπει την καλύτερη κατανόηση των 

σπάνιων παθήσεων που προκαλούν μικροθρομβώσεις. Χαρακτήρισε τη σχέση μεταξύ 

γιατρού και ασθενούς ως ζήτημα εμπιστοσύνης. Όπως είπε, αυτή η θεμελιώδης σχέση 

είναι που επιτρέπει στον γιατρό να ενθαρρύνει και να πείσει έναν ασθενή να συμμετάσχει 

σε μια κλινική μελέτη.  

 

Η εκδήλωση κατέληξε στο κοινό συμπέρασμα ότι οι συνεργασίες και οι άνθρωποι είναι 

εκείνοι που θα αλλάξουν το τοπίο στην υγεία, με την 3η ΥΠΕ να δηλώνει ανοιχτή σε νέες 

προτάσεις που αξιοποιούν κλινικά δεδομένα. 

 

Μετά την ολοκλήρωση της ημερίδας, υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του 

ΙΝΕΒ|ΕΚΕΤΑ και της AstraZeneca, μια συμφωνία πλαίσιο για τη διεξαγωγή 

συνεργατικών κλινικών μελετών. 

 

Παράκληση για δημοσίευση. 

 

Για οποιαδήποτε επιπλέον πληροφορία ή διευκρίνιση μπορείτε να επικοινωνείτε με την 

κ.Φωτεινή Κοπάνη, Γραφείο Διοίκησης ΕΚΕΤΑ - ΙΝΕΒ, 2310498272.         
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